

加快推进新质生产力发展实践 谱写卫生健康事业高质量发展海南篇章

文 | 周长强

习近平总书记强调：“发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。”对于卫生健康行业来说，以创新为引领发展新质生产力已成为满足人民群众日益增长的健康需求，推动实现从以治病为中心向以健康为中心转变，构建起全方位、全周期的健康服务体系的关键支撑。省委书记冯飞提出海南要做全国新质生产力重要实践地的奋斗目标，省卫生健康委立足建设更高水平的健康岛，加快卫生健康新质生产力发展实践，以数字健康为引擎，构建自贸港数字健康新模式、新业

态，奋力谱写卫生健康高质量发展海南篇章。

强化卫生健康领域新质生产力实践，全面提升治理能力

习近平总书记指出：“数据作为新型生产要素，对传统生产方式变革具有重大影响。数字经济具有高创新性、强渗透性、广覆盖性，不仅是新的经济增长点，而且是改造提升传统产业的支点，可以成为构建现代化经济体系的重要引擎。”医疗卫生数据要素化是卫生健康领域新质生产力发展的关键支撑，必须加大海南数字医疗建设和

培育卫生健康新质生产力的力度。

一是以数字化、信息化、智慧化医疗卫生为重点，加快信息化建设布局。深化“三医联动一张网”（三医联动，即医疗、医保、医药改革联动）建设运用，加速数字化转型助力行业治理，全面塑强数字健康高质量发展新优势、新动能。依托“三医联动一张网”，运用大数据、云计算、物联网等新一代信息技术，创新推动设立三医大数据中心（医疗大健康数据中心），加快智慧医院建设，拓宽场景应用，实现数据多跑路、患者少跑腿。实时整合汇聚医疗、医保、药监35个业务系统数据，建立医疗机构、医护人员等6个基础数据库，不断强化数据融合，为全省群众建立约900万份动态更新的“三医”健康档案。启动实施“大数据治理与应用年”活动，开展用血直免、检验结果互认、职称评定应用、基层“最多填一次”等14个业务流程数字化再造，推动14个场景应用取得新成效，实现全省医疗卫生数据来源统一、标准统一、实时客观。

二是提升行业治理新绩效。加大智慧便民服务开发力度，全面升级省属医院信息系统，统一建设覆盖所有二级公立医疗机构云HIS。推进物联网、5G等新技术与



省卫健委到基层调研。作者供图